

彩礼、大操大办等突出问题专项治理，建设文明乡风。第二，乡村振兴不仅仅是农村经济发展，农业产业成长，更是农村文化富足。在文化振兴过程中，要积极宣传孔繁森精神，融入孔繁森精神，将孔繁森精神与以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神结合起来，逐步形成农村文化振兴的精神引领，发挥孔繁森精神在乡村文化振兴中的引领功能，构建新时代乡村精神文化风貌，激发农民顽强拼搏，开拓进取，面对乡村文化落后的现实，痛定思痛，奋起直追，推动乡村文化繁荣发展，贯彻落实乡村文化振兴。

#### （四）孔繁森精神在生态振兴中的引领功能

习近平总书记讲中国式现代化是“农业强、农村美、农民富”的幸福图景，是“天蓝地绿水清”的壮美画卷，充分说明建设宜居宜业和美乡村是乡村振兴的应有之义。1981年，孔繁森带队建设马西林场，为聊城地区的林业发展、生态文明建设做出了重要贡献，如今万亩沙窝变林海，造就“平原绿洲”。孔繁森兢兢业业带领群众开展生态文明建设的生动实践，是新时代基层党员干部的鲜活教材。要充分发挥孔繁森精神在生态振兴中的引领功能，让人民群众懂得顾全大局，关注乡村生态建设，积极投入到生态保护工作中，逐步建设新时代的乡村生态文明，以生态的理念看待乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村。发挥孔繁森精神在新生态振兴中的引领功能，就要将其融入到乡村生态振兴中，引领农民建设乡村生态文明，积极探索和形成适合乡村实际的经济与生态和谐发展的新模式，始终以人与自然和谐共生为生态振兴的基本原则，有力推进农业绿色发展，真正树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极实现绿色发展，打造生态宜居绿色家园，努力实现生态环境“高颜值”和农村经济发展“高质量”双提升。

#### （五）孔繁森精神在组织振兴中的引领功能

在乡村振兴中，组织振兴是根本保障。在组织需要他的时候，孔繁森没有过多的犹豫，他没有因为个人家庭的原因而推脱援藏工作，更没有向组织提任何条件。将孔繁森精神运用到组织振兴中，一方面是让广大基层干部学习孔繁森顾全大局、无私奉献的党性原则，以孔繁森清正廉洁、克己奉公的高尚品德感染人、教育人，不断强化农村基层党组织政治功能和组织功能，对于群众认可、干出实绩的基层干部优先使用，真正夯实组织振兴基石。另一方面孔繁森出生于农村，成长于农村，长期扎根服务于基层，用一生的奋斗践行了党员干部为国为民的个人情怀和人生追求。当前一定要坚持和加强党对“三农”工作的全面领导不放松，建设战斗能力强、党性原则强的基层党组织的战斗堡垒，真正把党员、群众组织起来，立足村情共

谋发展、共同致富，让基层干部成为组织振兴的执行者和落实者。第三，运用孔繁森党性教育基地服务中心、孔繁森同志纪念馆等红色资源对基层党员开展集中培训，发挥孔繁森同志艰苦奋斗、知难而进的拼搏精神，激发广大乡村干部担当作为、奋发有为，推动乡村组织振兴高质量党建工作发展。以此为指导，助力乡村组织振兴，为奋力实现农业强、农村美、农民富的目标提供组织保障。

### 孔繁森精神引领乡村振兴的现实路径

孔繁森是“领导干部的楷模”。他一心为民的生动实践，不仅是民族精神和优秀传统文化的传承，更是引领基层干部助推乡村振兴的时代需要。如何充分发挥孔繁森精神在基层党员干部的思想政治引领作用，对于做好新时代乡村振兴工作意义重大。

#### （一）在乡村振兴中培养基层干部的“坚强党性”

实现乡村振兴，关键在党。孔繁森精神彰显着一名共产党员顾全大局、听党指挥的坚强党性，孔繁森作为党员领导干部的楷模，他始终坚持党性原则，始终坚信“我是党的干部，服从组织安排”。始终坚守心中底线，对党忠诚不渝。孔繁森入党参加工作以来，不管是工作顺利的时候，还是我们党处于困难时期，他自己都坚信党的领导，坚定共产主义信念。他常说的一句话是：“咱是党的人，要对得起党，无愧于党。”从孔繁森的先进事迹中看，他始终完完全全地按照党的宗旨去做，把对家人的爱升华为对国家、民族、人民的大爱与对党的绝对忠诚。鉴于此，在乡村振兴工作中，一方面基层党员干部要深入学习和理解孔繁森精神，学习孔繁森坚持党性的党员干部信念，讲党性、讲政治，始终对个人“高标准，严要求”，把“咱是党的人”作为始终不渝的理想信念，才能在乡村振兴的伟大战役中爆发出强大的战斗力。另一方面要始终以人民群众的利益为重，以乡村振兴的大局为重，让党旗在基层一线高高飘扬，坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，扎实推进工作，展现出新时代基层党员干部的党性光辉，激活乡村振兴干劲，推进乡村振兴各项工作，贯彻落实乡村振兴政策，推动地方乡村振兴，实现农业农村现代化取得新进展。

#### （二）在乡村振兴中培养基层干部的“公仆情怀”

百姓的事情，都是天大的事情。习近平总书记指出：“孔繁森精神，首先体现的就是老西藏精神。”“老西藏精神”的核心正是奉献精神。孔繁森是人民的公仆，他对人民有深厚的感情，只要组织需要，老百姓需要，他就始终奋斗在第一线，他的一生都在为党、为人民无私奉献。在推进乡村振兴中，基层党员干部就是要学习孔繁森